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ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЦТВО  
В НЕЗАЛЕЖНІЙ УКРАЇНІ: ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ  

ПОВІДОМЛЕННЯ 1 
1991–1994 рр.: ПОБУТУВАННЯ РАДЯНСЬКОГО РУБЛЯ І ВВЕДЕННЯ В ОБІГ 

КАРТОК СПОЖИВАЧА; ПОЯВА ІНОЗЕМНОЇ ВАЛЮТИ ТА ЇЇ ФАЛЬШУВАННЯ; 
УВЕДЕННЯ КУПОНІВ БАГАТОРАЗОВОГО ВИКОРИСТАННЯ

Мета статті – схарактеризувати в контексті зміцнення економічного суверенітету України й уведення 
в обіг національної грошової одиниці основні тенденції підроблення грошей, а також деякі напрями про-
тидії фальшивомонетництву (1991–1994 рр.). Методологія. Під час дослідження застосовано систему ме-
тодів наукового пізнання, серед них: загальнонаукові (аналітичний, синтетичний, логічний, ретроспектив-
ний, математичний та ілюстративний), історичні (історико-порівняльний, хронологічний, синхроністичний, 
діахронічний і типологічний) та джерелознавчі (критичний, евристичний, метрологічний, археографічний, 
іконографічний і палеографічний). Наукова новизна. Висвітлено тенденції підроблення грошей у перші роки 
(1991–1994 рр.) після проголошення незалежності України, а також деякі напрями протидії фальшивомо-
нетництву. Висновки. Констатовано в результаті аналізу етапів становлення національної грошової одиниці 
(побутування радянського рубля та введення в обіг карток споживача; поява іноземної валюти та її фальшу-
вання; уведення купонів багаторазового використання; уведення українського карбованця), що в перші роки 
незалежності України в грошовому обігу спочатку зберігався радянський рубль, для захисту споживчого рин-
ку було введено картки споживача, згодом започатковано обіг купонів багаторазового використання, пара-
лельно новим явищем у житті суспільства стала іноземна валюта. Засвідчено, що в перші місяці незалежності 
до введення українських грошей підроблені радянські рублі могли потрапляти до грошового обігу, хоча вже 
скоро їх підроблення втрачало будь-який сенс. Мотиви підроблення карток споживача в час їх використання 
були очевидними, хоча достовірних таких випадків наразі виявити не вдалось. Незважаючи на певну про-
стоту для копіювання, причина відсутності підробок цих фінансових документів може пояснюватися частою 
їх зміною. В умовах нестабільності на грошовому ринку та гіперінфляції попит на іноземну валюту зростав. 
Найбільш популярним серед фальшивомонетників прототипом для фальшування стали 100-доларові банк-
ноти, на валютному ринку криміналісти зафіксували підробки високої якості американських доларів зразка 
1988 р. У фальшуванні доларів США фальшивомонетники застосовували різні прийоми і техніки. Друге міс-
це за популярністю посіла марка Федеративної Республіки Німеччина. Банками вилучались також британ-
ські фунти стерлінгів, російські рублі, польські злоті, проте менш популярними були французькі франки, 
канадські долари, угорські форинти та італійські ліри. Уведені в обіг купони багаторазового використання 
у 1992 р. змінили структуру фальшивих грошей в Україні – зразками для фальшування стали практично 
всі номінали нових українських грошей. Довідкова криміналістична література надає змогу вивчити основні 
різновиди фальшивих купонів багаторазового використання, розподілених за територіальним принципом за 
місцем виявлення. Прикметним є також те, що в періодичній пресі часто розміщуються оголошення компанії 
– виробника купонокарбованців і також техніки для виявлення підробок. Наголошено, що наразі проблеми 
фальшування грошей найбільш ґрунтовно досліджують фахівці двох галузей – криміналістики та історичних 
дисциплін, зокрема нумізматики та боністики, історії грошового обігу. Проте бракує системного та ґрунтов-
ного аналізу фальшивомонетництва в незалежній Україні, переосмислення деяких явищ в контексті поруше-
ної проблематики в історико-криміналістичному аспекті. 
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Вступ
Фальшивомонетництво багатогранне та ба-

гатоаспектне явище, що завжди привертало увагу 
фахівців різних галузей знань. Серед них, зокре-
ма, історики (Ohui, 2004; Hurzhii, & Boiko-Haharin, 
2020), археологи (Shalobudov, 2009; Prokhnenko, & 
Zhylenko, 2017), нумізмати (Boіko-Gagarin 2014; 
Orlyk, & Boiko-Haharin, 2017; Moreno, 2018; Boiko-
Haharin, 2019a, 2019b; Nadvirniak, & Pohorilets, 
2019; Bondarenko, 2020; Kuleshov, & Boiko-Haharin, 
2020; Kuznetsov, & Tsetskhladze (Eds.), 2021; de 
Lisle, 2021; Garg (Ed.), 2022), музейні працівники 
(Grimalauskaite, 2008; Boiko-Haharin, & Rodionova, 
2018), експерти-мистецтвознавці (Kuleshov, & 
Boiko-Haharin, 2020), юристи, експерти-криміна-
лісти (Petriaev, & Tolstov, 1993b; Shevchuk, 2019), 
представники інших наук і професій (for example, 
Refonaa et al., 2018; Zamalloa Jara, Luízar Obregón, & 
Araujo Del Castillo, 2018; Han, & Kim, 2019; Rohrig, 
2020; Pachón, Ballesteros, & Renza, 2021; Padmaja et 
al., 2021; Viraktamath et al., 2021; Wang, Toreini, & 
Hao, 2021; Deepak, 2022, February 23; Huang et al., 
2022; Santhi et al., 2022).

Сьогодні зарубіжні колеги, представники ві-
тчизняної науки, практики, вивчаючи окреслений 
напрям у різних площинах, розглядають, серед ін-
ших, такі питання: фальшиві монети Сигізмунда ІІІ  
Ваза із Хмельниччини (Bakalets, 2017); фальши-
вомонетництво в Україні в роки Першої світової 
війни (Orlyk, & Boiko-Haharin, 2017); фальши-
ві монети Середнянського замку (Prokhnenko, & 
Zhylenko, 2017); три фальшиві середньовічні за-
хідноєвропейські денарії, знайдені в рівненській 
області (Kuleshov, 2018); карбування монет і трибу-
тарний спосіб виробництва (Moreno, 2018); фаль-
шиві банкноти на грошовому ринку України (1990– 
2000 рр.) (Boiko-Haharin, & Shevchuk, 2019); «фаль-
шивомонетництво», «неофіційні імітації» чи 
«неофіційне монетне виробництво»: до питання 
наявності «литих» денаріїв І–ІІІ ст. н. е. на «вар-
варських» територіях Південно-Східної Європи (за 
матеріалами межиріччя Середнього Дністра і Пів-
денного Бугу) (Nadvirniak, & Pohorilets, 2019); сайти 
новин як джерело до вивчення фальшивомонетни-
цтва в Україні (Shevchuk, & Boiko-Haharin, 2020); 
карбування монет. Агафокл із Сіракуз (de Lisle, 
2021); розпізнавання номіналу індійської валюти 
та ідентифікація підробленої валюти (Padmaja et al., 
2021); гроші в колоніальній Індії (Garg (Ed.), 2022). 
Водночас висвітлюють сучасні методи виявлення 
фальшивих банкнот за допомогою портативного 
рентгенівського флуоресцентного спектрометра 
(Zamalloa et al., 2018); штучного інтелекту (Han, 

& Kim, 2019); NFC, IoT і AndroidJ (Refonaa et al., 
2018); глибокого дослідження (Pachón, Ballesteros, 
& Renza, 2021); методів оброблення зображень 
(Viraktamath et al., 2021), а також останні досягнен-
ня у виявленні підроблених предметів мистецтва, 
документів, фотографій, голограм і валюти за до-
помогою гіперспектрального зображення (Huang 
et al., 2022); ефективні способи виявлення фальши-
вих купюр (Santhi et al., 2022) тощо. 

Фальшиві гроші виникли майже одразу, коли 
людина винайшла першу монету як засіб плате-
жу. Прагнення отримати незаконний прибуток, 
виготовляючи монети, подібні до державних гро-
шових засобів, але гіршої якості та не маючи на 
їх виготовлення права монетної регалії чи емісії, 
упродовж тисячоліть приваблювало злочинців 
(Boiko-Gagarin, 2017). Проблема фальшування 
грошей із давніх часів турбувала широкий загал 
(in particular, see Rohrig, 2020; von Lengeling, 2022), 
не виняток і доба української незалежності. 

Наразі проблеми фальшування грошей най-
більш ґрунтовно досліджують фахівці двох галузей 
– криміналістики та історичних дисциплін, зокре-
ма нумізматики та боністики, історії грошового 
обігу. Водночас слід зауважити, що наукова думка 
в цих двох професійних площинах загалом розви-
вається самостійно, не перетинаючись і майже не 
наближаючись одна до одної. Так, криміналісти 
вивчають процес фальшування грошей, акценту-
ючи увагу на технології виготовлення, на впрова-
дженні засобів захисту та нових підходів у процесі 
виявлення та розслідування таких кримінальних 
правопорушень. Спеціалісти з нумізматики та бо-
ністики частіше опікуються іншими проблемами 
– вивчають різновиди підробок за художнім вико-
нанням, провадять пошук підробок, використову-
ючи як прототип малопоширені в грошовому обігу 
зразки монет і банкнот тощо. Для дослідників іс-
торичного спрямування набуває гостроти питання 
легальності вивчення історії фальшування монет 
і банкнот, адже зразки фальшивих монет і банк-
нот гривні, які не виведені з обігу, їх збереження 
в межах законодавства України про кримінальну 
відповідальність може кваліфікуватись як кримі-
нальне правопорушення. Відповідно до ч. 1 ст. 199 
Кримінального кодексу України «виготовлення, 
зберігання, придбання, перевезення, пересилання, 
ввезення в Україну з метою використання при про-
дажу товарів, збуту, а також збут незаконно виго-
товлених, одержаних чи підроблених марок акци-
зного податку, голографічних захисних елементів, 
підробленої національної валюти України у виді 
банкнот чи металевої монети, іноземної валюти, 

Ключові слова: фальшивомонетництво; підроблення грошей; підроблення національної валюти; фаль-
шиві гривні; фальшування радянського рубля; фальшиві долари США; збут підроблених грошей. 
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державних цінних паперів, що існують у паперо-
вій формі чи білетів державної лотереї» караються 
позбавленням волі, а то й із конфіскацією майна. 
Кримінальне переслідування за фальшивомонет-
ництво незалежно від національної належності 
підроблених грошових знаків та країни, у якій вчи-
нено таке кримінальне правопорушення, передба-
чено також міжнародними договорами, учасницею 
яких є Україна. Крім того, часто легальний доступ 
дослідників в галузі нумізматики та боністики до 
зразків фальшивих сучасних грошей обмежений, а 
музеї вкрай рідко комплектують фальшиві гроші.

На території України відомі фальшиві монети 
часів Римської імперії, знайдені й підробки перших 
гривень – монетно-вагових зливків Давньої Русі 
(Boiko-Haharyn, & Korpusova, 2017). У наукових 
колах триває дискусія щодо власної емісії козаць-
кими гетьманами Війська Запорозького, у контек-
сті якої серед напрямів пошуку є припущення про 
самовільне карбування фальшивих монет (Boiko-
Haharyn, 2014; Nechytailo, 2019). Фальшування 
грошей та цінних паперів характерне і в імперську 
добу (Boiko-Haharin, 2019a, 2019b, 2019c; Boiko-
Haharin, 2021) – у часи перебування території Укра-
їни під впливом Російської, Австрійської та згодом 
Австро-Угорської (Ohui, 2004) та Османської імпе-
рій (Boiko-Gagarin, Korpusova, & Ianov, 2018). 

Висвітлювались питання фальшивомонет-
ництва в Україні в часи Першої світової війни 
(Orlyk, & Boiko-Haharin, 2017), детально вивча-
лись підробки перших українських кредитових 
білетів 1917 р. (Boiko-Haharin, & Rodionova, 2018), 
досліджувалось фальшування розмінних марок 
Української Народної Республіки. Крім того, уве-
дено в науковий обіг інструменти для фальшу-
вання гербових марок Збройних cил Півдня Росії 
(Boiko-Haharin, 2020). Розглядалось фальшування 
грошей у фокусі нумізматичних досліджень на су-
часному етапі (Boiko-Haharin, & Shevchuk, 2019; 
Shevchuk, & Boiko-Haharin, 2020).

Проте наразі бракує системного та ґрунтов-
ного аналізу фальшивомонетництва в незалежній 
Україні, переосмислення деяких явищ у контексті 
порушеної проблематики в історичному аспекті 
(при цьому слід наголосити, що в Повідомленні 1 
автор розглядає періоди, охоплені 1991–1994 рр.: 
побутування радянського рубля і введення в обіг 
карток споживача; поява іноземної валюти та її 
фальшування; уведення купонів багаторазового ви-
користання), що й зумовлює актуальність обраної 
тематики, визначаючи подальші напрями розвідок.

Мета й завдання дослідження
Мета статті – схарактеризувати в контексті 

зміцнення економічного суверенітету України й 
уведення в обіг національної грошової одиниці 

основні тенденції підроблення грошей, а також 
деякі напрями протидії фальшивомонетництву 
(1991–1994 рр.).

Для досягнення цієї мети необхідно вирішити 
такі завдання: 

проаналізувати етапи становлення національ-
ної грошової одиниці (побутування радянського 
рубля та введення в обіг карток споживача; поя-
ва іноземної валюти та її фальшування; уведення 
купонів багаторазового використання; уведення 
українського карбованця); 

окреслити основні способи підроблення гро-
шей, виокремити напрями протидії фальшивомо-
нетництву.

Виклад основного матеріалу
Історію фальшування грошей в незалежній 

Україні можна умовно поділити на такі етапи:
1991 р. – побутування радянського рубля та 

введення в обіг карток споживача;  поява інозем-
ної валюти та її фальшування;

1992 р. – уведення купонів багаторазового ви-
користання;

1994 р. – уведення українського карбованця;
1996 р. – грошова реформа та введення гривні;
1999 р. – уведення євро та зміна структури 

ринку іноземної валюти.
З розпадом СРСР і здобуттям 1991 р. Україною 

незалежності серед ключових постало завдання 
створення власної грошової системи. Відмова від 
радянського рубля відбулася не одразу. Тому для за-
хисту внутрішнього товарного ринку від неконтро-
льованих грошових потоків із колишніх радянських 
республік запроваджувалися картки споживача 
– фінансові документи, що давали право витрати-
ти певну суму радянських рублів. Ця картка явля-
ла собою аркуш паперу формату А4 з інформацією  
(у середині) про власника та печаткою установи, що 
видавала її разом із заробітною платою або пенсією, 
та відрізні купони всім іншим полем картки (рис. 1). 
Через дефіцит окремих товарів, що спостерігався в 
деяких регіонах України, започатковувалися товарні 
картки та запрошення на покупку, інакше кажучи – 
продуктові картки (рис. 2). Наприклад, у Києві в цей 
час відчувався дефіцит цукру. Отже, в перші місяці 
незалежності для купівлі товарів потрібно було мати 
радянську готівку, картки споживача як право ви-
трачати ці гроші певною кількістю і товарні картки 
для набуття права витратити готівку на конкретний 
товар певною його обмеженою кількістю.

У таких умовах підроблення радянських рублів 
(рис. 3–8) втрачало сенс, а зміна карток споживача 
відбувалася так швидко, що про факт їх підроблен-
ня є лише припущення – у музейних і приватних 
колекціях таких фальсифікатів немає. Гіпотетично 
фальшування карток споживача як допоміжних  
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засобів у грошовому обігу і товарних карток, що да-
вали суттєву вигоду та доступ до дефіцитних това-
рів, могло мати місце – на практиці сформувалося 
сприятливе поле для виникнення підробок, адже їх 
дизайн досить простий і самі картки практично не 
мали елементів захисту. Але пошук таких зразків з 
історією їх побутування триває. Утім, у середови-
щі спілкування колекціонерів поширена думка про 
те, що фальшиві картки споживача існують, проте 
автору цієї наукової статті поки що не вдалося ви-
явити жодного зразка дійсно підробленої картки 
споживача ні в приватних, ні музейних колекці-
ях. Тому теза про наявність фальсифікатів карток 
споживача лишається суто теоретичною. Можли-

ва причина відсутності відомих підробок карток 
споживача зумовлена, імовірно, швидкою зміню-
ваністю цих карток – нові картки з’являлись у спо-
живача щомісяця, а використання друкарського 
обладнання в приватному секторі економіки тільки 
починало розвиватись.

У період умовного обігу радянського рубля в 
1990-ті рр. серед грошової маси могли лишатися 
найбільш підроблювані номінали радянських гро-
шей – 25, 10 та 5 рублів. Радянські рублі виведено з 
обігу 1992 р., коли з’явилися так звані купонокар-
бованці, які побутували до проведення масштаб-
ної грошової реформи. Уведення в обіг національ-
ної грошової одиниці – української гривні стало 

Рис. 1
Картка споживача на 100 карбованців (квітень 1991 р.), 

видана працівнику Українського республіканського банку

Рис. 3
Фальшиві 3 рублі зразка 1961 р., мальовані вручну кольоровими кульковими ручками на двох аркушах пергаменту,  

що склеювались між собою (виявлено 1979 р. в Україні)

Рис. 2
Картка на отримання товару (червень 1991 р.),  

м. Костянтинівка
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Рис. 4
Фальшиві 10 рублів зразка 1961 р., мальовані вручну гуашшю та графітним олівцем на двох аркушах паперу,  

що склеювались між собою клеєм ПВА (виявлено 1989 р. в магазині в м. Тальне, Черкаська обл.; аналогічні за виконанням  
із різними серіями та номерами виявлено в Астрахані, Ленінграді, Тамбові та Воронезькій обл.)

Рис. 5
Фальшиві 25 рублів зразка 1961 р., виготовлені методом малювання гуашшю та олівцем на офсетному папері  

(вилучено 1985 р. в Дніпропетровській обл.)

Рис. 6
Фальшиві 25 рублів зразка 1961 р. у вигляді нерозрізаного типографського аркуша  

(вилучено в Дніпропетровській обл. у громадянина В. В. Михайлова)
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«одним із наріжних каменів економічного сувере-
нітету для України» (Zhalilo et al., 2021, s. 100).

Новим явищем на українському грошову рин-
ку стала іноземна валюта – споживачам стали до-
ступні для придбання долари США, німецькі мар-
ки (так звані дойчмарки, від нім. Deutsche Mark 
– німецька марка або марка Федеративної Респу-
бліки Німеччина), британські фунти стерлінгів і 
рублі сусідньої Росії, високі номінали інфляцій-
них польських злотих.

Серед фальшивих іноземних грошей вирізня-
ються дві умовні групи – фаль-
шиві грошові знаки на зразок 
грошей країн – сусідів України 
(Польща, Румунія, Росія) і під-
робки грошей віддалених країн 
(США, Британія, Канада).

Окрему увагу варто приді-
лити найпоширенішим у світі 
від часу падіння «залізної заві-
си» підробкам (рис. 9–16). Най-
більш небезпечними вважались 
підроблені 100 доларів США 
зразка 1988 р. (рис. 9–10), так 
звані супербанкноти (Petriaev, 
& Tolstov, 1993b, s. 2, 7, 13). Їхні 
зразки експонуються, напри-
клад, у музеї криміналістики 
Служби безпеки України. Нау-
ковці (Petriaev, & Tolstov, 1993b, 

s. 13), наводячи ознаки фальшивих 100-доларо-
вих «супербанкнот» (рис. 9–10), наголошують, 
що в Європі такі підробки з’явилися в 1990-ті рр.,  
банкноти характеризувалися високою якістю 
поліграфічного відтворення. Припускалося ви-
готовлення цих фальшивок на Близькому Схо-
ді. Подібність фальшивих банкнот до справжніх 
була такою значною, що їх не розпізнавало навіть 
банківське обладнання тих часів. Стурбованість 
зумовлено неодноразовим виявленням таких під-
робок також і в Україні. 

Рис. 7
Інструменти фальшивомонетника – глиняні форми для лиття підробок монети номіналом 1 рубль звичайного зразка  

та присвяченого 100-літтю від дня народження В. Леніна (1970 р.). Експозиція (2017 р.)  
Музею криміналістики при ДНДЕКЦ МВС України 

Рис. 8
Половини ливарної форми для фальшування радянських 50 копійок зразка 1961 р. (перебували в обігу до розпаду СРСР). 

Експозиція (2017 р.) Музею криміналістики при ДНДЕКЦ МВС України 

Рис. 9
Ознаки справжньої та підробленої 100-доларової банкноти США зразка 1988 р. 
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Рис. 10
Фальшива 100-доларова банкнота зразка 1988 р. з елементами зістарювання, слідами склеювання та написами,  

імовірно нанесеними з метою навмисного псування та маскування фальшивості, щоб збути банкноту з дисконтом як зношену. 
Вилучено Укрексімбанком 1999 р. Банкнота має зображення, схожі на підписи, написи східною мовою, вірогідно мовою  

фарсі (іранською. – А. Б.-Г.), і написи російською: «Лёшенька! Огромного тебе счастья. Любочка» 

Рис. 11
Фальшива 100-доларова банкнота зразка 1985 р. з наявними на полі штампами чорного ти синього кольору, характерними  

для банкнот, які перебували в обігу в країнах Близького та Далекого Сходу (арабських країнах, Китаї тощо), –  
популярне явище на американських грошових знаках. Традиційно масово такі позначки на грошових знаках проставляють 

азіатські та китайські торговці задля реклами. Погашені банкноти перебували в обігу й в Україні, їх легко можна було  
отримати як решту, купуючи товар у популярних курортних регіонах – Туреччині або Єгипті. Проте, якщо йдеться  

про фальшиві банкноти, проставлення таких штампів може свідчити про спробу маскування фальшивок або,  
чого не можна виключати, власники цих штампів фальсифікату не розпізнали 

Рис. 12
Підроблення паперового грошового знака в будь-який час було доволі непростим процесом, що передбачає певні етапи. 
Найскладніший – виготовлення захищеного спеціального паперу, імітація захисних елементів. Дещо легший – нанесення 

зображень. Тому набуло поширення таке явище, як перероблення справжніх банкнот, розраховуючи на неуважність 
споживача та мінімізацію ризиків виявлення фальшивого знака, адже тактильне відчуття та перше враження може 

дезорієнтувати людину. Так, відомі випадки використання американських банкнот найменших номіналів –  
$1 для перероблення та додавання елементів, виправлення текстів і цифр позначення номіналу тощо.  

Часто на віньєтці з позначенням номіналу «1» зловмисники могли наклеїти стилістично схожі позначення інших 
номіналів – на зображеній банкноті $1 зразка 1988 р. наявні сліди відірваних доданих частин у позначенні номіналу 

цифрами та написом із метою переробити автентичну банкноту найменшого номіналу на більший
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Рис. 13
У зібранні зразків фальшивих грошових знаків у Музеї грошей Національного банку України наявні перероблені 

американські банкноти в $1 різних років випуску з переробленими позначеннями номіналу на «20» та «50», зокрема 
зроблено спробу переробити позначення номіналу прописом замість «ONE DOLLAR» імітовано написи вищих номіналів 
«TWENTY DOLLARS» і «FIFTY DOLLARS». При цьому портрет на лицьовому боці без втручання в його зображення, інколи 
фальшивомонетники намагаються замінити ім’я президента США іменем того, банкноту із чиїм зображенням імітують. 

Помітно візуальним оглядом навіть без збільшувальних засобів, що художнє виконання цифр та написів має суттєві 
відмінності від справжніх банкнот, написи виконані зазвичай грубо та неохайно, дуже помітні сліди стирання первинного 

зображення. Проблему для фальшивомонетників становить також позначення номіналу «ONE» на зворотному боці 
банкнот в $1, що на наявних зразках підробок було або видозмінено частини літер, або перебите зображеннями 

архітектурних споруд, як на доларах вищих номіналів

Рис. 14
Перероблені $20 зразка 1990 р. на $100 у спосіб стирання внутрішнього поля віньєтки із зазначенням номіналу цифрами  

та нанесенням за допомогою трафарету числа «100», інші елементи банкноти втручання не зазнали
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До фондів Музею грошей Національного 
банку України з метою збереження зразків фаль-
шивих грошей 1990-х рр. було передано зразки 
різних варіантів фальшивих грошей, виявлених 
Укрексімбанком і погашених спеціальним штам-
пом у 1999 р. Серед колекції найбільша кількість 
американських доларів із застосуванням різних 
прийомів і технік, німецькі марки, польські злоті, 
британські фунти стерлінгів, французькі франки, 
долари Канади, а також по кілька зразків угор-
ських форинтів і нечастих на валютному ринку 
італійських лір.

За результатами аналізу наявних у колекції Му-
зею грошей Національного банку України переда-
них Укрексімбанком зразків фальшивих банкнот, 
можна констатувати, що друге місце за популяр-
ністю та поширеністю як підробки посіли німецькі 
марки. Прикметно, що в колекції Музею грошей 
Національного банку України збережено лише три 

основні види підробки, що копіюють прототип 
лише банкнот вищих номіналів – 100, 200 та 1000 
німецьких марок (рис. 17). Серед зразків фальши-
вих німецьких марок, виявлених Укрексімбанком 
та переданих до фондів Музею грошей Національ-
ного банку України, наявні також рідкісні 1000 ні-
мецьких марок зразка 1977 р. (рис. 18). Найбільш 
часті серед зафіксованих банкноти в 100 німецьких 
марок, адже середній номінал дає більші прибут-
ки фальсифікаторам за сталої середньої вартості її 
виготовлення, як і в разі з меншими номіналами, 
а прискіпливість, уважність населення, отримуючи 
цю банкноту, значно менша, аніж із банкнотами 
старших номіналів.

Фальшивомонетники не обійшли увагою і 
британську стабільну валюту – фунти стерлін-
гів (британські фунти). В Україні відомі підробки 
британських фунтів від зразків кінця 1980-х рр. 
(рис. 19). Але надходження вже застарілих на той 

Рис. 15
Перероблені 10-доларові банкноти зразка 1990 та 1995 рр. на 100-доларові з домальовуванням додаткового нуля  

в позначення номіналу всередині віньєтки по краях банкноти, інші елементи втручання не зазнали

Рис. 16
Тематична частина «Майстерня фальшувальника доларів США» в експозиції (2017 р.)  

Музею криміналістики при ДНДЕКЦ МВС України
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Рис. 18
Фальшиві 1000 німецьких марок зразка 1977 р.

Рис. 19
Фальшиві 50 фунтів стерлінгів зразка 1988–1991 рр.

Рис. 17
 Фальшиві німецькі марки зразка 1990–1992 рр., виявлені Укрексімбанком у 1999 р.
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момент німецьких і британських грошових знаків 
швидко змінюють нові банкноти 1990-х рр., які та-
кож потрапляють у поле зацікавленості фальсифі-

каторів. Британські фунти стерлінгів нового зразка 
1993–1994 рр. виявлено в Україні здебільшого но-
мінальною вартістю 10 і 50 фунтів (рис. 20).

Рис. 20
Фальшиві 10 і 50 фунтів стерлінгів зразка 1993–1994 рр.

Рис. 21
Фальшиві польські злоті зразка 1980-х рр.

Упродовж 1980-х – початку 1990-х рр. Польща 
переживала складні часи в економіці – фінансова 
система страждала від потужної інфляції. Через 
збільшення обсягів торговельного обігу між Захід-
ним регіоном України та Польщею польські злоті 
вже відомі не лише тим громадянам колишнього 
СРСР, які мали можливість виїхати за кордон у 

службове відрядження або з візитом культурного 
характеру, а й широким масам населення. Відпо-
відно в Україні зафіксовано й фальшиві польські 
злоті періоду гіперінфляції, проте з однією осо-
бливістю, що полягала в тому, що серед зафіксо-
ваних прототипів підробки були лише найвищі 
номінали – 1 000 000 і 100 000 злотих (рис. 21).

Поширеними на валютному ринку України 
були також російські рублі (рис. 22). Водночас про 

виявлення фальшивих білоруських рублів, леїв 
Молдови та Румунії, а також крон Словаччини, 
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Чехії автору цієї наукової статті невідомо, хоча 
такі випадки могли епізодично траплятися лише 
в прикордонних зонах. У цьому контексті певний 
потенціал для свого поширення могли мати фаль-

сифікати угорських форинтів, але серед переда-
них Укрексімбанком зразків лише одна фальши-
ва банкнота за прототипом 1000 форинтів зразка 
1982 р. (рис. 23).

Рис. 22
Фальшиві російські неденоміновані рублі зразка 1993 р., вилучені 

Укрексімбанком в 1999 р. та передані Музею грошей Національного банку України

Рис. 23
Фальшиві 1000 угорських форинтів зразка 1983 р.

Серед найменш популярних іноземних гро-
шових знаків, засвідчують наявні в колекції Му-
зею грошей Національного банку України зразки, 
фальшивки яких виявлено в Україні, – італійські 
ліри (рис. 24), французькі франки (рис. 25) та ка-
надські долари (рис. 26).  

Отже, серед виявлених упродовж 1990-х рр. 
зразків фальшивих банкнот іноземної валюти 
найбільш масовими виявилися долари США, вод-
ночас спостерігається й їх перероблення. Друге 
місце за популярністю здобула німецька марка. 
Касами банків вилучались порівняно немалою 

кількістю британські фунти, польські злоті, росій-
ські рублі. 

Прикметно, що частину грошових знаків іно-
земної валюти вилучено впродовж ще 1970-х і 
1980-х рр. Першість серед прототипів фальшуван-
ня крім доларів США належить німецьким, росій-
ським і польським грошам, широко доступним 
для населення завдяки вільному процесу купів-
лі-продажу в обмінних пунктах по всій країні. По-
пулярність інших стабільних грошових одиниць 
– британських фунтів, канадських доларів, італій-
ських лір була меншою, а збування небезпечніше, 
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адже їх обміняти можна було лише у відділеннях 
банків, частіше центральних або головних, осна-
щених засобами перевірки (наприклад, див. рис. 
27), у яких працювали більш досвідчені касири. 

Попри сусідство Угорщини і тісні торговельні 
зв’язки, підробки угорських форинтів представ-
лені лише одним зразком.

Рис. 24
Фальшиві 50 000 зразка 1992 р. і 100 000 зразка 1994 р. італійських лір

Рис. 25
Фальшиві 500 французьких франків зразка 1993 р.

Рис. 26
Фальшиві 50 канадських доларів зразка 1975 р.

Своєрідним відновленням власної грошової 
системи, вирішенням проблеми гострого дефі-
циту готівкових коштів стало введення 10 січня  
1992 р. в обіг купонів багаторазового використан-
ня (купонокарбованців), що несли основний тягар 
галопуючої інфляції. Спочатку українці отриму-
вали зарплату в пропорції: 25 % у карбованцях і 

75 % у рублях. Пізніше співвідношення змінилося 
в бік купонокарбованців. А з 12 листопада 1992 р. 
рублі перестали бути платіжним засобом в Укра-
їні. Упродовж 13–15 листопада можна було обмі-
няти готівку в рублях на купони у співвідношенні 
1:1. В обігу з 16 листопада українські купонокар-
бованці – єдиний законний засіб платежу.
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Друк купонокарбованців за кордоном із  
22 березня 1994 р. припинено, оскільки в експлу-
атацію введено друкарську лінію новозбудова-
ної Фабрики банкнотного паперу Національного 
банку України. В обігу перебувало 19 номіналів 
купонокарбованців: 1, 3, 5, 10, 25, 50, 100 (уведе-
но із січня 1992 р.); 200, 500, 1000 (червня 1992); 
2000, 5000 – на банкнотах цих номіналів уперше 
з’явився тризуб (із березня 1993); 10 000, 20 000, 
50 000, 100 000 (листопада 1993); 200 000, 500 000 
(травня 1994); 1 000 000 (травня 1995). Також був 
розроблений ескіз резервної банкноти номіналом  
2 000 000, що в обіг так і не потрапила.

Банкноти дрібних номіналів мали порівняно 
невелику кількість елементів захисту – водяний 
знак простого малюнка «паркет» і «наскрізне вікон-

це», що полегшувало їх підроблення. Суттєве зане-
покоєння у працівників правоохоронних органів, 
насамперед органів, які забезпечують державну без-
пеку України, викликала поява перших кольорових 
копіювальних апаратів на зразок Xerox, що термі-
ново взяли на спеціальний облік. Дійсно, за даними 
тоді ще Експертно-криміналістичного центру МВС 
України (сьогодні Експертної служби МВС України), 
у 1992 р. поширеними були підробки купонів бага-
торазового використання номіналом 100 карбован-
ців, виготовлених на кольоровому копіювальному 
апараті (принтері) DeskJet 500C, а наприкінці 1992 р.  
вилучено понад 20 млн фальшивих карбованців, се-
ред яких 1, 3, 5, 10, 25, 50 та 100 карбованців зразка 
1991 р. та 100, 200, 500 та 1000 карбованців зразка 
1992 р. (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a). 

Через нагальність питання введення в обіг 
власних грошей купони багаторазового викори-
стання мали меншу кількість елементів захисту, 
але не можна говорити про те, що вони були зов-
сім не захищені, або дуже слабо захищені. Папір 
мав водяні знаки, на банкноті передбачались мі-
кротексти, складний малюнок, наскрізне віконце. 
Уведення купонокарбованців в обіг було здійснено 
як тимчасовий захід, а розміщення додаткових еле-
ментів захисту на банкнотах значно підвищило б 
витрати на їхнє виготовлення. Водночас замовили 
й друк гривні, яка мала вищу якість і більшу кіль-
кість елементів захисту. Спочатку планували про-
вести грошову реформу в першому півріччі 1992 р. 

Підроблювались банкноти з найменшого но-
міналу (рис. 28), але найчастіше серед вилучених 
виявляли банкноти в 50 і 100 купонокарбованців.

Рис. 27
Національний банк України. Пристрій для перевіряння

 справжності банкнот. 1990-ті рр.

Рис. 28
Фальшиві купони багаторазового використання зразка 1991 р., виявлені та погашені 

Укрексімбанком і передані Музею грошей Національного банку України
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Відомі підробки банкнот 50 карбованців се-
рії 1991–1993 рр. із погашенням (рис. 29) (Shvets, 
2011–2012, s. 67–69). На колекційному ринку тра-
пляються й інші банкноти з іншим штампом і 
написами «Фальшивий» різними мовами (англ. 

«FAKE» та нім. «FALZUM») (Zahreba, & Yatsenko, 
2019, s. 509), що викликає сумнів у його автен-
тичності (рис. 30). Найвищими та найбільш попу-
лярними об’єктами фальшування стали 500 000 та 
1 000 000 карбованців (рис. 31). 

Рис. 29
Підроблені і вилучені 50 карбованців 1991 р. (приватна колекція, Вишгород)

Рис. 30
Фальшиві українські карбованці зі штампом і написами «Фальшивий» різними мовами (англ. «FAKE» та нім. «FALZUM») 

Рис. 31
Фальшивий 1 000 000 українських карбованців

У грошовому обігу України впродовж першого 
року обігу купонів зафіксовано, засвідчили науков-
ці (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, s. 3), велику кіль-
кість підробок номіналом 25, 50, 100 та 1000 карбо-
ванців, а загальна сума зареєстрованих фальшивих 
грошей перевищила 20 млн карбованців. Основну 

масу підробок виготовлено офсетним способом, 
використання інших технологій траплялося рідко, 
кількість таких підробок дуже мала. 

Купони багаторазового використання зраз-
ка 1991 р. оснащено захисними елементами 
– водяним знаком у вигляді паркетної сітки,  
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люмінесценції в папері у вигляді волокон яскра-
вого голубого кольору, тонкі лінії узорів, пере-
плетені в особливий спосіб, утворюючи складну 
для копіювання гільйоширну сітку (s. 4–5). Захист 
купонів базується на комплексі художніх, полігра-
фічних, фізичних і технічних властивостей, від-
хилення від яких свідчить про підроблення (s. 7) 
(Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a).

У довіднику для експертів із розпізнавання 
фальшивих купонів багаторазового використан-
ня зразка 1991–1992 рр. унаочнено підробки, що 
трапляються найчастіше, серед них:

«вінницький» варіант 25 карбованців 1991 р. 
– уперше виявлено в серпні 1992 р. у Вінницькій 
області. Білий офсетний папір, елементи захисту 
відсутні, офсетний друк. Вирізняється (рис. 32) 
слабким друком тонких ліній на зворотному боці, 
наявні розриви в паралельних штрихових лініях у 
цифрі «5» позначення номіналу на аверсі, а також 
дефекти друку на літері «Н» у слові «Національ-
ний» (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, s. 9–11);

«одеський» варіант 50 карбованців 1991 р. – 
уперше виявлено у жовтні в Одеській області. Бі-
лий офсетний папір, елементи захисту відсутні, 
офсетний друк. Вирізняється (рис. 33) наявністю 
поперечного штриху, який перетинає кілька ліній 
у центрі зображення Либеді; у зображенні року 
емісії заключний елемент цифри «9» зливається 
з овалом; дрібні елементи Софійського собору 
не продруковані; наявні роздільні лінії між гіль-
йоширною розеткою та віньєтками номіналів на 
зворотному боці (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, 
s. 12–14); 

«закарпатський» варіант 100 карбован-
ців 1991 р. – уперше виявлено 26 червня 1992 р. 
в Ужгороді. Білий спеціальний папір, елементи 
захисту відсутні, офсетний друк. Вирізняється  
(рис. 34) друком захисної сітки фарбниками жов-
того та помаранчевого крольору перервними ліні-
ями, що мають потовщення в місцях їх перетину, 
верхній і нижній краї сітки обмежені прямими 
лініями; непродрукованою лівою лінією на зобра-
женні Либеді лицьового боку (Petriaev, & Tolstov 
(Sost.), 1993a, s. 15–17); 

«запорізький» варіант 100 карбованців 1991 р. 
– уперше виявлено 3 липня 1992 р. в Запоріжжі. 
Білий офсетний папір, елементи захисту відсутні, 
офсетний друк. Вирізняється (рис. 35) перериван-
нями однієї з ліній у центрі зображення Либеді; 
двома крапками ліворуч від другого нуля в позна-
ченні номіналу на лицьовому боці; друком захис-
ної сітки одним фарбником жовто-помаранчевого 
кольору (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, s. 18–21);

«київський» варіант 100 карбованців 1991 р. – 
уперше виявлено в серпні 1992 р. в Києві. Білий 
офсетний папір, елементи захисту відсутні, оф-
сетний друк низької якості. Вирізняється (рис. 36) 
крапкою між першою та другою нижніми лініями 
зображення Либеді; відсутністю захисної сітки 

Рис. 32

Рис. 33

Рис. 34

Рис. 35
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жовтого кольору між лініями зображення Либе-
ді; непродрукованою захисною сіткою фіолетово-
го кольору на лицьовому боці купона (Petriaev, & 
Tolstov (Sost.), 1993a, s. 22–24); 

«чернівецький» варіант 100 карбованців  
1991 р. – уперше виявлено в листопаді 1992 р. в 
Чернівцях. Білий офсетний папір, елементи захи-
сту відсутні, офсетний друк низької якості. Виріз-
няється (рис. 37) наявністю поперечних штрихів, 
які перетинають кілька ліній в центрі зображення 
Либеді; у зображенні року емісії заключний еле-
мент цифри «9» зливається з овалом; штрих, який 
поєднує дві лінії ліворуч від другого овалу цен-
трального цифрового номіналу (Petriaev, & Tolstov 
(Sost.), 1993a, s. 25–27); 

«черкаський» варіант 100 карбованців 1991 р. 
– уперше виявлено в листопаді 1992 р. в Черкасах. 
Білий офсетний папір, елементи захисту відсутні, 
офсетний друк. Вирізняється (рис. 38) нерастро-
ваними зображеннями зворотного боку; штри-
ховка центрального номіналу лицьового боку блі-
да (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, s. 28–30); 

«харківський» варіант 1000 карбованців  
1992 р. – уперше виявлено 7 липня 1992 р. в Харко-
ві. Білий письмовий папір, елементи захисту від-
сутні, виготовлені на кольоровому струминному 
принтері. Вирізняється (рис. 39) неправильною 
формою точок зображення тла лицьового боку; 
фарба розчиняється водою (Petriaev, & Tolstov 
(Sost.), 1993a, s. 31–32);

«дніпропетровський» варіант 1000 карбован-
ців 1992 р. – уперше виявлено 9 грудня 1992 р. в 
Дніпропетровську. Білий офсетний папір, елемен-
ти захисту відсутні, офсетний друк. Вирізняється 

(рис. 40) тим, що фонову захисну сітку лицьового 
боку надруковано фарбником бузкового кольору 
у вигляді крапок. У вікні суміщення бракує кола 
на границі фонової сітки; низька якість штрихів 
центрального номіналу; дзеркальне зображення 
слова «КУПОН» на зображенні Либеді; лінії гіль-
йоширної розетки на зворотному боці збігаються; 
розбіжність маштабів друкарських форм призве-
ло до виникнення пробілів між зображеннями 
різного кольору; дрібні деталі в зображенні Со-
фійського собору не продруковано. Серійний но-
мер 205/11-375702 (Petriaev, & Tolstov (Sost.), 1993a, 
s. 34–36). 

Варто зазначити, що співпраця з компані-
єю – виробником купонів багаторазового вико-
ристання для України не припинилась на етапі 
замовлення та виготовлення грошових знаків.  
У пресі незрідка розміщуються рекламні оголо-
шення (рис. 41) із комерційними пропозиціями 

Рис. 36

Рис. 37

Рис. 38

Рис. 39

Рис. 40
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купівлі спеціальної техніки для виявлення фаль-
шивих банкнот виробництва компанії «Thomas De 
La Rue» (Proponuie Ilta Kyiv De Lia Riu, 1993, s. 13). 

У роки обігу купонів багаторазового викори-
стання та українських карбованців розпочалась 
активна підготовка до проведення грошової ре-
форми та введення в обіг національної грошової 
одиниці – гривні. Із уведенням гривні 2 вересня 
1996 р. пріоритети фальшивомонетників зміни-
лись – підроблення купонокарбованців одра-
зу втратило сенс. Згодом змінились і тенденції у 
фальшуванні грошей – у 1995 р. в Польщі досяг-
нуто стабілізації інфляційних процесів і введено 
в обіг деноміновані злоті; у 1997 р. після дефолту 
в Росії відбулась деномінація рублів; у Європей-
ському Союзі з 1 січня 2002 р. введено готівкові 
євро. Тож, у новому тисячолітті підроблення низ-
ки грошових одиниць втратило свою актуаль-
ність, а процеси фальшивомонетництва набули 
нових особливостей. 

Наукова новизна
Висвітлено тенденції підроблення грошей у 

перші роки (1991–1994 рр.) після проголошення 
незалежності України, а також деякі напрями про-
тидії фальшивомонетництву.  

Висновки
1. Констатовано в результаті аналізу етапів 

становлення національної грошової одиниці (по-
бутування радянського рубля та введення в обіг 
карток споживача; поява іноземної валюти та її 
фальшування; уведення купонів багаторазового 

використання; уведення українського карбован-
ця), що в перші роки незалежності України в гро-
шовому обігу спочатку зберігався радянський ру-
бль, для захисту споживчого ринку було введено 
картки споживача, згодом започатковано обіг ку-
понів багаторазового використання, паралельно 
новим явищем у житті суспільства стала іноземна 
валюта.   

2. Засвідчено, що в перші місяці незалежнос-
ті до введення українських грошей підроблені 
радянські рублі могли потрапляти до грошово-
го обігу, хоча вже скоро їх підроблення втрачало 
будь-який сенс. Мотиви підроблення карток спо-
живача в час їх використання були очевидними, 
хоча достовірних таких випадків наразі виявити 
не вдалось. Незважаючи на певну простоту для 
копіювання, причина відсутності підробок цих фі-
нансових документів може пояснюватися частою 
їх зміною. В умовах нестабільності на грошовому 
ринку та гіперінфляції попит на іноземну валюту 
зростав. Найбільш популярним серед фальшиво-
монетників прототипом для фальшування стали 
100-доларові банкноти, на валютному ринку кри-
міналісти зафіксували підробки високої якості 
американських доларів зразка 1988 р. У фальшу-
ванні доларів США фальшивомонетники засто-
совували різні прийоми і техніки. Друге місце за 
популярністю посіла марка Федеративної Респу-
бліки Німеччина. Банками вилучались також бри-
танські фунти стерлінгів, російські рублі, польські 
злоті, проте менш популярними були французькі 
франки, канадські долари, угорські форинти та 
італійські ліри. Уведені в обіг купони багаторазо-
вого використання в 1992 р. змінили структуру 
фальшивих грошей в Україні – зразками для фаль-
шування стали практично всі номінали нових 
українських грошей. Довідкова криміналістична 
література надає змогу вивчити основні різновиди 
фальшивих купонів багаторазового використан-
ня, розподілених за територіальним принципом 
за місцем виявлення. Прикметним є також те, що 
в періодичній пресі часто розміщуються оголо-
шення компанії – виробника купонокарбованців 
і також техніки для виявлення підробок.

3. Наголошено, що наразі проблеми фаль-
шування грошей найбільш ґрунтовно досліджу-
ють фахівці двох галузей – криміналістики та 
історичних дисциплін, зокрема нумізматики та 
боністики, історії грошового обігу. Проте бракує 
системного та ґрунтовного аналізу фальшивомо-
нетництва в незалежній Україні, переосмислення 
деяких явищ в контексті порушеної проблематики 
в історико-криміналістичному аспекті. 

Рис. 41
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COUNTERFEITING IN INDEPENDENT UKRAINE:  
HISTORICAL ASPECT 

MESSAGE 1   
1991–1994: EXISTENCE OF THE SOVIET RUBLE AND PUTTING   

CONSUMER CARDS INTO CIRCULATION; APPEARANCE  
OF THE FOREIGN CURRENCY AND ITS COUNTERFEITING;  

INTRODUCTION OF A REUSABLE COUPON

The purpose of the article is to characterize the main trends in money counterfeiting in the context of strengthening 
the economic sovereignty of Ukraine and the introduction of the national monetary unit into circulation as well as to 
determine some directions of counterfeiting in 1991–1994. Methodology. The work uses a number of methods: general 
scientific (analytical, synthetic, logical, retrospective, mathematical and illustrative), historical (historical-comparative, 
chronological, synchronistic, diachronic and typological) and source studies (critical, heuristic, metrological, 
archeographic, iconographic and paleographic). Scientific novelty. The trends of money counterfeiting in the first years 
after the declaration of independence of Ukraine (1991–1994), as well as some directions of countermeasures against 
counterfeiting, are highlighted. Conclusions. In the first years of Ukraine's independence, the circulation of the Soviet 
ruble was initially preserved in the monetary circulation, consumer cards were introduced to protect the consumer 
market. Later the circulation of reusable coupons was started, and foreign currency became a new phenomenon in 
society. In the first months of independence, before the introduction of Ukrainian money, counterfeit Soviet rubles 
could enter monetary circulation. Motives for forgery of the consumer cards during their use were obvious, although 
reliable such cases have not been identified yet. Despite a certain simplicity for its copying, the reason for the absence 
of forgeries of these financial documents can be explained by their frequent change. In the conditions of instability on 
the money market and hyperinflation, the demand for foreign currency grew. American 100-dollar notes, especially 
banknotes of the 1988 model, became the most popular prototype for counterfeiters. Counterfeiters used various 
methods and techniques to counterfeit US dollars. The second most popular currency was the German mark. Banks 
also rewealed forged British pounds, Russian rubles, and Polish zlotys. From the other side French francs, Canadian 
dollars, Hungarian forints, and Italian liras were less popular among counterfeiters. The reusable coupons were put 
into circulation in 1992 and changed the structure of counterfeit money in Ukraine – almost all denominations of new 
Ukrainian money became the prototypes for counterfeiting. Reference forensic literature makes it possible to study 
the main varieties of counterfeit reusable coupons, distributed according to the territorial principle by the places of 
detection. Newspapers often publish announcements of the coupons manufacturer company, as well as techniques 
for detecting counterfeits. Currently, the problems of money counterfeiting are most thoroughly investigated by 
specialists in two fields – forensics and historical disciplines, in particular numismatics and bonistics, the history of 
money circulation. However, there is a lack of a systematic and thorough analysis of counterfeiting in independent 
Ukraine, a reinterpretation of some phenomena in the context of the raised issues in a historical and forensic aspect. 

Keywords: counterfeiting; money counterfeiting; national currency counterfeiting; fake hryvnias; forgery Soviet 
rubles; US dollar counterfeiting; fake money sale.


